

厦门市湖里区数据管理局

厦湖数据函〔2025〕11号

答复类别：B类

关于区政协九届四次会议 第20251001号提案办理情况答复的函

高少镛委员：

《关于打造湖里区智慧产业园区的提案》（第20251001号）收悉，由区数据局主办。现将办理情况答复如下：

一、办理工作背景

收到该提案后，我局高度重视，会同区科工局、区工业园区管委会针对提案中提及的问题，梳理我区智慧产业园区建设发展规划并深入研究和分析，结合实际情况，制定相应的工作改进计划，共同推动提升我区人工智能产业健康发展。

二、措施与成效

（一）针对“加强基础设施建设与技术创新应用”的建议

大力推进在厦门市湖里区、银川市永宁县闽宁镇建设双智算中心，打造绿电数智应用产业园。项目计划总投资约60亿元：厦门方面，由福建联通在2025年内协调投资10亿用于厦门智算中心算力设备和配套改造，将算力规模从300P扩容到2000P。闽宁方面，明确将闽宁产业园南部片区499亩、10个地块作为绿电数智应用产业园用地，其中计

划建设 AIDC 项目，总投资 50 亿，联通为主投资运营并算力兜底，占地 21 亩、建筑面积 1.4 万平方米。现已厘清投资模式路径，组建产业园工作专班，争取在 2026 年 6 月前建成投用。

（二）针对“完善数据共享机制与安全保障体系”的建议

强化我区智慧城市建设，全面推动城市全域数字化转型，编制《湖里区智慧城市建设管理办法（试行）》，对智慧城市建设项目的全生命周期进行规范。结合我区实际情况，汇编了《湖里区智慧城市建设标准体系》，五部 15 册，全面覆盖通用、基础设施、应用、行业与服务及其他相关城区智慧城市建设标准及导则。湖里区城市大脑已打造“1+5+N”（1 个统一门户、5 个汇聚中台、若干个应用平台或系统）体系，接入数据 7.3 亿条，建有人口、法人、房屋等主题库 9 个、专题库 12 个，资源目录 489 条，数据共享 552.54 万余次。

（三）针对“优化人才引育与创新生态培育”的建议

加强数字人才培养，建成并投用“数字工匠”工业互联网人才培养基地，为全国首个县区级工业互联网人才培养基地、市金砖办、海峡两岸工业互联网产业推进联盟首次对外挂牌的人才培养基地、全国工业互联网数字技术工程师首批考点，目前已开展数字化人才培训 5 场次、713 人次。

三、存在的问题及今后推动计划

（一）存在的问题

1. 产业生态协同效应还需进一步凸显。产业链上下游资源整合深度不足，龙头企业与中小企业融通发展格局需要进一步打造。
2. 场景应用还需进一步丰富。已谋划在创业大厦 A 座打造数字经济产业园，但园区规划还需要进一步完善，规模化商业应用场景开发还有

待进一步开发。

3. 专业人才队伍还需进一步充实。复合型技术研发人才存在供需缺口，国际化数字技术人才储备还不充足。

（二）今后推动计划

1. 加强产业扶持。与市工信局、数据局等部门沟通协作，加大政策扶持力度，制定出台更加优惠的产业政策，吸引更多优质企业和项目落户湖里产业园区。

2. 加强人才培育。持续推进人才培养和引进工作，依托“数字工匠”工业互联网人才培养基地，谋划“金砖数字人才培养项目”，争取开展高级研修、高层次人才寻访、数字人才竞赛等活动。加强与厦门大学、集美大学、清华海峡研究院等高校、科研机构合作，共同培养元宇宙产业所需人才。

3. 加强产业招商。依托产业园区、金砖创新基地总部区、金砖数字工业智谷等载体平台招大引强，推动产业链上下游企业的协同发展，形成更加完善的产业生态体系。

感谢对我们工作的关心和支持，敬请继续提出宝贵意见。

区政府分管领导：王达

承办单位领导：李腾

承办单位联系人：周翊

联系电话：18950119534

湖里区数据管理局

2025年6月10日

(此件主动公开)

抄送：区政协提案委员会，区政府办公室。